

6.“富甲王侯”

徐润



徐润（1838 ~ 1911年）

徐润，又名以璋，字润立，号雨之，别号愚斋，拱北北岭村（今珠海）人。中国近代民族工商业的代表人物之一，国货内衣的首创者，近代中国著名的买办、实业家，被誉为“近代中国茶王”和上海“地产大王”。

20世纪初，一位在上海滩被称作“富甲王侯”的商人，在上海静安寺附近兴建了一座私宅，名为“愚斋”，愚园路由此而得名。这位富商就是中国近代民族工商业的代表人物之一徐润（徐雨之）。

在19世纪末，中国还没有“汗衫”这种内衣，所以每到炎夏季节，大家唯一的御暑办法便是赤膊。可是“赤膊”毕竟很不雅观，徐润于是便设厂制造了一种空花汗衫，当时被称为“景纶衫”。现在，每当我们穿起汗衫的时候，就会想起中国第一家内衣工厂——景纶衫袜厂的创始人徐润。徐润曾被李鸿章誉为“创办新式企业的特殊人才”。他一生从事实业活动达60年之久，经营过的企业不下40家，如创办了招商轮船局、中国第一家保险公司、第一家机器印刷厂、第一家机械化煤矿，还被誉为“近代中国茶王”和上海“地产大王”。

徐润不仅是个成功的商人，他对文化事业也贡献巨大，诸

如创办格致书院、仁济医院、中国红十字会等，其中影响最为深远的是选派中国幼童赴美留学和创办同文书局。徐润与容闳既是同乡又是宝顺洋行的同事。从1872年到1875年，容闳、徐润选定120名幼童，由徐润等人作担保，前后分四批送到美国留学，94人学成回国，其中知名人物有近代中国铁路之父詹天佑、清代爱国将领邓世昌、民国政府首任总理唐绍仪等。

1882年，徐润兄弟在上海熙华德路（今长治路）集股创办同文书局，开创了中国现代印刷业的先河。同文书局自1882年创办到1898年歇业，短短十几年，用石版印刷术印刷了《古今图书集成》、《殿版二十四史》、《资治通鉴》、《康熙字典》等重要典籍，发掘和保存了祖国的文化遗产。

徐润中年以后一直被肺疾所困扰，在71岁时不得不退出政界和商界后，就其一生所为，写成《徐愚斋自叙年谱》与《上海杂记》两书，最后于1911年3月在上海辞世，享年73岁。





图 10 景纶衫袜纺织厂股份有限公司股票

景纶衫袜纺织厂原名“云章袜衫厂”，创建于1896年，由杭州人吴季英在上海独资经营，1902年由徐润（徐雨之）接办，改名“景纶衫袜纺织厂”，厂址在上海狄思威路（今溧阳路）284号。1911年徐润不幸病逝，由徐震村继任，1917年改组为股份有限公司。1933年徐震村去世，由徐润的孙子徐雨孙继任总经理。景纶衫袜纺织厂是中国最早的内衣企业，该厂生产的“鹿头”牌袜子曾获在英国伦敦举办的首届世博会大奖。

景纶衫袜纺织厂股份有限公司股票（图10）发行于1944年1月31日，这时徐润早已去世，但我们在股票上仍可以看到徐润的二女儿徐婉珊和徐润的孙子徐雨孙的名字。这时徐雨孙为总经理、徐婉珊为常务董事（她还是上海市启秀实验中学的创始人）。这张看上去毫不起眼的景纶衫袜厂股票，实际上凝聚了徐润、徐婉珊、徐雨孙这一家三代人呕心沥血、筚路蓝缕的人生奋斗经历。该股票的下面是凹凸版的齿轮型公司标记，齿轮中的“轮”与景纶中的“纶”谐音。